
Esercizi su domini di funzioni reali di variabile reale e disequazioni,

utili per la preparazione alla prima prova intermedia

1. Si consideri la funzione f : dom(f) ⊆ R → R definita da f(x) =
16− x4

8x3
e
−
(
x2

16
+ 1

x2

)
.

(a) Determinare il dominio della funzione. dom(f) = R \ {0}

(b) Determinare per quali x ∈ dom(f) si ha f(x) ⩾ 0. f(x) ⩾ 0 ⇔ x ⩽ −2 ∨ 0 < x ⩽ 2

2. Si consideri la funzione f : dom(f) ⊆ R → R definita da f(x) =

√
2− x

√
1 + x2

1 + x2
.

(a) Determinare il dominio della funzione. dom(f) = R

(b) Determinare per quali x ∈ dom(f) si ha f(x) ⩾ 0. f(x) ⩾ 0 ⇔ x ⩽ 1

3. Si consideri la funzione f : dom(f) ⊆ R → R definita da f(x) =

− cosx se −2π ⩽ x < 0

3(3x− 2)e1−3x se x ⩾ 0.

(a) Determinare il dominio della funzione. dom(f) = [−2π,+∞)

(b) Determinare per quali x ∈ dom(f) si ha f(x) ⩾ 0. f(x) ⩾ 0 ⇔ −3
2
π ⩽ x ⩽ −π

2
∨ x ⩾ 2

3

4. Si consideri la funzione f : dom(f) ⊆ R → R definita da f(x) =
e|x|

e|x| − 1

x

|x|
− 2e−x.

(a) Determinare il dominio della funzione. dom(f) = R \ {0}

(b) Determinare per quali x ∈ dom(f) si ha f(x) ⩽ 0. f(x) ⩽ 0 ⇔ x < 0

5. Si consideri la funzione f : dom(f) ⊆ R → R definita da f(x) =
(e(x−1) − 1)e(x−1) + (x− 1)√

(ex − 1)2 + (x− 1)2
.

(a) Determinare il dominio della funzione. dom(f) = R

(b) Determinare per quali x ∈ dom(f) si ha f(x) ⩾ 0. f(x) ⩾ 0 ⇔ x ⩾ 1

6. Si consideri la funzione f : dom(f) ⊆ R → R definita da f(x) = 1− 2

x2 + (x− 2)2
.

(a) Determinare il dominio della funzione. dom(f) = R

(b) Determinare per quali x ∈ dom(f) si ha f(x) > 0. f(x) > 0 ⇔ x ̸= 1

7. Si consideri la funzione f : dom(f) ⊆ R → R definita da f(x) = (log x)2 − 3 log x+ 2.

(a) Determinare il dominio della funzione. dom(f) = (0,+∞)

(b) Determinare per quali x ∈ dom(f) si ha f(x) ⩾ 0. f(x) ⩾ 0 ⇔ 0 < x ⩽ e ∨ x ⩾ e2

8. Si consideri la funzione f : dom(f) ⊆ R → R definita da f(x) =


log(log(log x)) se x ⩾ 3…
e3 − 1

e2x
se −1 < x < 3.

(a) Determinare il dominio della funzione. dom(f) = (−1,+∞)



(b) Determinare per quali x ∈ dom(f) si ha f(x) ⩾ 0. f(x) ⩾ 0 ⇔ −1 < x < 3 ∨ x ⩾ ee

9. Si consideri la funzione f : dom(f) ⊆ R → R definita da f(x) =
5x2

arctanx+ 2
− x3 − x4

√
2 cos2 x+ 3 sinx− 3

.

Determinare il dominio della funzione.

dom(f) =
{
x ∈ R : π

6
+ 2kπ < x < π

2
+ 2kπ ∨ π

2
+ 2kπ < x < 5

6
π + 2kπ, k ∈ Z

}
10. Si consideri la funzione f : dom(f) ⊆ R → R definita da f(x) =

»
log 1

4
(| tanx|).

(a) Determinare il dominio della funzione.

dom(f) =
{
x ∈ R : −π

4
+ kπ < x < kπ ∨ kπ < x < π

4
+ kπ, k ∈ Z

}
(b) Determinare per quali x ∈ dom(f) si ha f(x) ⩾ 0. f(x) ⩾ 0 per ogni x ∈ dom(f)
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